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Резюме. Жовчні кислоти є основними компонентом вмісту жовчних проток і забезпечують швидкість 
надходження води в жовчні шляхи, а отже, швидкість первинного жовчоутворення. Регуляція над-
ходження жовчних кислот у протоки через відповідні транспортні системи відповідає за інтенсив-
ність секреції жовчі. Цими регуляторами є переважно самі жовчні кислоти, які можуть модулювати 
функцію транспортерів жовчних кислот двома основними механізмами. Гострі зміни функціональної 
активності мембранних транспортерів жовчних кислот відбуваються переважно за допомогою пост-
транскрипційних механізмів, тоді як хронічні адаптивні реакції реалізуються шляхом регуляції їх-
ньої транскрипції.
Мета дослідження: дослідити структурну організацію внутрішньопечінкових жовчних протоках люди-
ни та ссавців залежно від типу харчування.
Матеріал і методи. Дослідження проведені на печінках свіні, вівці, лисиці, (однієї породи), віком 
1 рік та людей віком 50-60 років. Вивчалися стінки внутрішньопечінкових жовчовивідних проток. 
Виготовлення парафінових блоків за загальнопризнаною методикою. Фарбування – гематоксилін і ео-
зин. Мікро фотозйомку проводили за допомогою мікроскопа «Micromed XS-5510», використовуючи 
мікрофотонасадку DCM 900. Обробку отриманих світлин виконували за допомогою програми TSView. 
Обробку отриманих морфометричних параметрів проводили по загальноприйнятим правилам варіа-
ційної статистики. З використанням програмного забезпечення Microsoft Excel 2019 на базі коопера-
ційної системи Windows 10. Результати представлені як середнє значення ознаки (М) та стандартне 
відхилення (SD) для кожної вибірки або як відсоток збільшення порівняно з контролем. Для визначен-
ня статистичної значущості міжгрупових відмінностей використовували непараметричний критерій 
Манна- Уітні, який вважався статистично значущим при P<0,05.
Результати. При дослідженні гістологічних препаратів, нами було встановлено, що слизова оболонка 
внутрішньопечінкових жовчних протоків вирізняється залежно від типу харчування. Результати пока-
зали, що ссавці зі м’ясоїдним і травоїдним типом харчування мали більш складну будову внутрішньої 
оболонки жовчних шляхів порівняно зі всеїдними. Отже, виявлені структурні відмінності в жовчних 
протоках людей та ссавців, на нашу думку, свідчить про адаптаційну перебудову та функціонування 
епітеліальних клітин, які були зумовлені видовими особливостями способом харчування.
Ключові слова: печінка, жовчні протоки, слизова оболонка, епітелій, порівняльна анатомія.

Хвороби печінки та жовчовивідної системи 
посідають одне з перших місць серед захворювань 
травної системи. [1]. Порівняльна анатомія дослі-
дження структурних особливостей жовчних проток 
у різних видів ссавців дозволяє виявити адаптив-
ні зміни, пов’язані з особливостями харчування, 
метаболізму та функціонування гепатобіліарної 
системи. Жовч є ключовим ферментом, що виро-
бляється в печінці та випускається в кишки для 
полегшення розщеплення жирів та інших пожив-
них речовин. Її склад варіюється залежно від типу 

харчування ссавців – від травоїдних до всеїдних. 
Наприклад, жовч травоїдних ссавців містить жирні 
кислоти, які допомагають розщеплювати рослин-
ні жири, а жовч м’ясоїдних – жирні кислоти, спе-
цифічні для розщеплення жирів у м’ясі. У жовчі 
всеїдних ссавців (свиней) міститься суміш жирних 
кислот та солей жовчі. Жовч людини також містить 
жирні кислоти та солі жовчі, необхідні для ефек-
тивного перетравлення жирів, а також білірубін 
та інші пігменти, які надають їй характерного ко-
льору та сприяють травленню [2, 3]. Це розширює 
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наші знання про видові відмінності в організації 
та роботі цієї системи. Патології біліарної систе-
ми залишаються актуальною проблемою сучасної 
клінічної медицини.

До захворювань біліарної системи належить 
хронічні холецистити та холангіти, холестероз 
жовчного міхура, жовчнокам’яна хвороба, постхо-
лецистектомічний синдром та дисфункція жовч-
ного міхура і замикача Одді, які трапляються все 
частіше [4]. Дисбаланс пронуклеаторних та ати-
нуклеаторних факторів, перенасичення жовчі хо-
лестерином та порушення відтоку жовчі з жовч-
ного міхура є передумовами для утворення та 
розвитку жовчних каменів [5].

Жовчні кислоти є основними компонентом 
вмісту жовчних проток і забезпечують швид-
кість надходження води в жовчні шляхи, а отже, 
швидкість первинного жовчоутворення. Регуляція 
надходження жовчних кислот у протоки через 
відповідні транспортні системи відповідає за ін-
тенсивність секреції жовчі. Цими регуляторами є 
переважно самі жовчні кислоти, які можуть мо-
дулювати функцію транспортерів жовчних кислот 
двома основними механізмами [6-8]. Гострі зміни 
функціональної активності мембранних транспор-
терів жовчних кислот відбуваються переважно за 
допомогою посттранскрипційних механізмів, тоді 
як хронічні адаптивні реакції реалізуються шляхом 
регуляції їхньої транскрипції.

Відомо, активація фарнезоїдних рецепторів 
жовчних кислот збільшує відтік жовчних кислот 
з гепатоцитів і одночасно пригнічує їх поглинання 
з судинного русла та синтез холестерину в гепато-
цитах. Це зменшує токсичний вплив гідрофобних 
жирних кислот. Водні канали можуть регулюва-
ти секрецію жовчі, змінюючи проникність проток 
для води. Активність аквапоринів підвищується 
під впливом секретину, який зменшує потенційно 
неактивні аквапорини (пов’язані з інтрацитоплаз-
матичними везикулами в холангіоцитах) мігрувати 
до апікальної мембрани цих клітин, де вони ста-
ють активними водними каналами. Отже, кліти-
ни жовчних шляхів змінюють свій склад, додаючи 
до секрету (первинної жовчі) НСО3. Тому кінце-
ва жовч має лужну реакцію і є ізоосмолярною до 
плазми, надійно нейтралізуючи кислий шлунковий 
солярний розчин [9].

Мета дослідження: дослідити структур-
ну організацію внутрішньопечінкових жовчних 
протоках людини та ссавців залежно від типу 
харчування.

Матеріал і методи. Дослідження проведені 
на печінках свіні, вівці лисиці (однієї породи), ві-

ком 1 рік та людей віком 50-60 років. Вивчалися 
стінки внутрішньопечінкових жовчовивідних про-
ток. Виготовлення парафінових блоків за загально-
признаною методикою. Фарбування – гематоксилін 
і еозин.

Мікро фотозйомку проводили за допомогою 
мікроскопа «Micromed XS-5510», використовую-
чи мікрофотонасадку DCM 900. Обробку отрима-
них світлин виконували за допомогою програми 
TSView.

Обробку отриманих морфометричних пара-
метрів проводили по загальноприйнятим прави-
лам варіаційної статистики. З використанням про-
грамного забезпечення Microsoft Excel 2019 на базі 
коопераційної системи Windows 10. Результати 
представлені як середнє значення ознаки (М) та 
стандартне відхилення (SD) для кожної вибірки 
або як відсоток збільшення порівняно з контро-
лем. Для визначення статистичної значущості мі-
жгрупових відмінностей використовували непара-
метричний критерій Манна- Уітні, який вважався 
статистично значущим при P<0,05.

Результати дослідження та їх обговорюван-
ня. При вивченні нами напівтонких зрізів печінки 
людини було встановлено, що система жовчовивід-
них проток морфологічно можна було розподілити 
на три типи: міжчасточкові, міжсегментні і між-
часткові жовчні протоки.

Так при досліджені міжчасточкових протоки 
людини вони мали внутрішню та зовнішню обо-
лонки, внутрішня складалась з епітеліальних клі-
тини, які розміщувалися на базальній мембрані. 
Епітеліоцити призматичної форми, ядро розта-
шоване в центральній частині клітини, цитоплаз-
ма – базофільна.

При мікроскопічному дослідженні внутріш-
ніх печінкових жовчовивідних проток людини за-
лежно від відділу внутрішньопечінкової жовчо-
вивідної системи спостерігалися різні структурні 
особливості.

Міжсегментарні протоки характеризува-
лись більшою площею цитоплазми порівня-
но з епітеліоцитами міжчасточкової протоки та 
більшою кількістю клітин в просвіті протоки. 
Внутрішньопечінкові міжчасткові протоки – збіль-
шені в розмірах (рис. 1) за рахунок внутрішнього 
діаметра і відповідно характеризувались збільшен-
ням кількості епітеліоцитів в просвіті. Зовнішня 
оболонка всіх трьох типів жовчовивідних протоків 
у людини була представлена пухкою сполучною 
тканиною з розгалудженою капілярною сіткою, 
ззовні вкрита мезотелієм. [10].
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Рис. 1. Діаметр внутрішньожовчовивідної протоки печінки у людини

При дослідженні нами напівтонких зрізів вну-
трішньопечінкових жовчних проток свиней вка-
зують на те, що структурна організація внутріш-
нього епітеліального шару проток побудована із 
врахування виконання певних функцій у жовчо-
вивідній системі, а саме запобігання негативного 
впливу компонентів жовчі на будову епітеліоцитів. 
Міжчасточкова протока свиней характеризувалась 
кубічною формою клітин. Міжсегментна протока 
мала призматичну форму епітеліальних клітин 
і великий розмір, що може свідчити, на нашу дум-
ку, про активну участь у метаболічних процесах 
з урахуванням складу жовчі. Міжчасткові протоки 
характеризувались призматичними клітинами і ве-
ликими розмірами власне епітеліоцитів. Зовнішня 
оболонка без змін [11].

Порівнюючи структурну організацію прото-
кової ситеми печінки свині і людини состеріга-
ються деякі відмінності в міжсегментних протоках 
жовчовивідної системи у людини і свині. У прото-
ках людини та свині спостерігаємо перехід з ку-
бічного епітелію на призматичний, але ці клітини 
людини мали більшу площу цитоплазми порівняно 
зі всеїдними ссавцями.

У внутрішньопечінкових міжчасткових про-
токах як людей, так і свиней наявні призматичні 
епітеліальні клітини. Проте, у свиней їх кількість 
в 4 рази більша, а площа цитоплазми та ядер мен-
ша порівняно з людьми. Діаметри жовчних про-
ток у свиней менші, ніж у людей. Печінкові жовчні 
протоки всеїдних ссавців та людини, як правило, 
не мають складок на поверхні клітин. Це пов’я-
зано з тим, що всеїдні організми споживають різ-
номанітну їжу, включаючи рослинну та тваринну. 
Їхній спосіб харчування містить широкий спектр 
компонентів, таких як білки, жири, вуглеводи 

тощо. На відміну від цього, складки на поверхні 
клітин жовчних проток зазвичай спостерігають-
ся у ссавців, які споживають вузькоспеціалізовану 
їжу – лише м’ясо або лише рослинну їжу. На нашу 
думку, це може бути адаптацією для оптимізації 
процесів виділення та обміну специфічних речо-
вин, притаманних такому типу харчування.

Ці структурні відмінності між даними вида-
ми можуть свідчити про функціональні особливос-
ті в процесах синтезу та транспортування жовчі 
в печінці. Структурні відмінності можуть вказу-
вати на різницю в функції жовчовивідних систем 
в обох видів. Наприклад, завдяки фізіологічними 
особливостями людина і всеїдні ссавці мають різ-
ницю у кількості клітин епітеліоцитів, а також роз-
мірах цитоплазми та ядер може відображати різну 
швидкість синтезу та транспорту жовчі або різний 
об’єм жовчі, який обробляється в печінці залежно 
від кількості та часу прийняття їжі. За функціо-
нальними особливостями внутрішньопечінкових 
жовчних проток, вони не мають суттєвих відмін-
ностей між людини і всеїдних ссавців, тому, на 
нашу думку, їх раціон однаковий (рис. 2).

При дослідженні внутрішньожовчних про-
токів печінки вівці також нами були виділені такі 
структурні відмінності залежно від відділу жовчо-
вивідної системи. Так міжчасточкові протоки харак-
теризувалися середньою кількістю клітин з базо-
фільною цитоплазмою та овальними ядрами, тоді як 
міжсегментні протоки мали більшу кількість клітин 
з більшою площею цитоплазми. Міжчасткові жовч-
ні шляхи містили призматичні клітини зі складками 
на апікальній поверхні. Ці структурні відмінності, 
на нашу думку, можуть вказувати на адаптацію до 
різних функцій в системі жовчовиділення у травоїд-
них ссавців (накопичення і відведення) [12].
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Рис. 2. Діаметр внутрішньожовчовивідної протоки печінки у всеїдних ссавців (свиня)

При вивченні нами міжчасточкових проток 
жовчовивідної системи печінки травоїдних ссав-
ців, наприкладі свиней було виявлено, що прото-
ка складалась з двох оболонок: внутрішньої – сли-
зової та зовнішньої – адвентиційної, так само як 
у людини та всеїдних ссавців. Слизова оболонка 
була представлена епітеліоцитами кубічної фор-
ми, так само, як у інших видів ссавців. Цитоплазма 
цих клітин мала базофільне забарвлення. Ядра роз-
ташовані переважно в центрі клітин, щільне, мали 
овальну форму та також займали значну частину 
об’єму самої клітини.

Порівняльний аналіз міжсегментних про-
ток жовчної системи печінки людини та вівці по-
казав певні відмінності в їх гістологічній будові. 
Слизова оболонка проток у людини була представ-

лена призматичними епітеліальними клітинами, 
тоді як у вівці спостерігаються лише кубічні епі-
теліоцити у значно більшій кількості. Цитоплазма 
клітин характеризується збільшеними розмірами 
в обох видів, однак ядерно- цитоплазматичне спів-
відношення значно вище у вівці, вказуючи на пе-
реважання ядерного компонента. Розташування 
ядер не вирізняється: у людини та вівці вони в цен-
трі клітин. Діаметри проток у вівці дещо більші. 
(рис. 3). Загалом, міжсегментні протоки печінки 
вівці характеризувались більш вираженим епіте-
ліальним компонентом та особливостями ядерно- 
цитоплазматичних співвідношень, що вказує на 
видові відмінності в будові та функціонуванні жов-
човивідної системи, так як вівця харчується тільки 
рослиною їжею.
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Рис. 3. Діаметр внутрішньожовчовивідної протоки печінки у травоїдних ссавців (вівця)
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Порівняльний аналіз міжчасткових проток 
жовчної системи печінки людини та вівці вияв-
ляє певні відмінності в їх гістологічній будові. 
У людини епітеліальні клітини внутрішньої обо-
лонки проток мали призматичну форму з ядрами, 
розташованими переважно в центрі або в базаль-
ній частині, тоді як у вівці спостерігаються змі-
ни у вигляді появи складок на апікальній поверхні 
призматичних клітин. Ці складки на клітинах пе-
чінкових жовчних проток травоїдних ссавців до-
помагають оптимізувати травлення рослинної їжі 
і забезпечувати краще всмоктування корисних ре-
човин та води. Кількість епітеліоцитів та площа їх 
цитоплазми значно більше у вівці порівняно з лю-
диною, що вказує на більш виражені транспортні 
функції міжчасткових проток у вівців. Ядра клітин 
були локалізовані переважно в базальній частині, 
на відміну від людини, де ядра розташовані ближ-
че до центральній частині. Діаметри як зовнішній, 
так і внутрішній міжчасткових проток значно біль-
ші у вівці, вказуючи на їх важливі транспортні та 
об’ємні функції в організмі ссавців (див. рис. 3).

При аналізі внутрішніх жовчних проток пе-
чінки вівці виявленні важливі структурні та орга-
нізаційні особливості їх залежно від розташування 
та функції. Кожна протока у внутрішньопечінко-
вої жовчовивідної системи мала свою будову, що 
відображає їх функціональну роль в жовчовивід-
ній системі і транспорту жовчі. Наприклад, між-
часточкова і міжсегментна протоки мають спіль-
ні риси, так як, на нашу думку, склад та кількість 
жовчі однаковий.

Аналіз внутрішніх жовчних проток печінки 
лисиці виявляє важливі структурні та організа-
ційні особливості, які підтримують функціону-
вання жовчовивідної системи і метаболічні про-
цеси. Міжчастинкові протоки хижаків складалася 
з слизової оболонки, яка була представлена кліти-
нами призматичної форми, що вже є відмінністю 
між всеїдними травоїдними ссавцами та людиною 
у початкових відділах жовчовивідної системи, така 
будова у м’ясоїдних сприяють ефективному утво-
ренню і транспортуванні жовчі. Міжсегментна 
протока має збільшену кількість епітеліальних клі-
тин, які мали теж призматичну форму, що вказує 
на зберігання активності цього відділу в метабо-
лічних процесах. У міжчасткових протоках епіте-
ліоцити мають призматичну форму, розташування 
ядра на базальній поверхні вказує на важливу роль 
у підтримці транспорту жовчі та метаболічних 
процесів. Збільшення розміру внутрішньопечін-
кових жовчних проток, на нашу думку, вказує на 
більшу кількість вироблення та транспорту жовчі, 
так як раціон харчування складається з м’ясної їжі.

Порівнюючи будову міжчасточкових протоки 
печінки людини та хижих ссавців, наприкладі ли-
сиці, можна виявити відмінні риси. Епітеліальні 
клітини слизової оболонки жовчних проток в лю-
дини мали кубічну форму, коли у лисиці вони були 
призматичними зі складками на апікальній поверх-
ні. Кількість епітеліоцитів на поперечному перерізі 
протоки вирізняється: у людини клітин менше, ніж 
у лисиці, це, на нашу думку, вказує на складність 
жовчі. Цитоплазма епітеліоцитів у обох випадках 
має базофільне забарвлення, проте площа клітин 
людини є дещо більшою ніж у лисиці. Ядра клітин 
також розташовуються переважно в центрі, проте 
в клітинах людини вони займають значно більший 
об’єм цитоплазми, ніж у лисиці, про що свідчить 
вище ядерно- цитоплазматичне співвідношення 
у людини. Діаметр самих проток також вирізня-
ється: зовнішній та внутрішній діаметр у людини 
менший ніж у лисиці. Адвентицій оболонка пред-
ставлена пухкою сполучною тканиною.

Порівнюючи гістологічну будову міжсегмент-
них протоки печінки людини та хижого ссавця, 
наприкладі лисиці, можна виявити як спільні, так 
і відмінні риси. У людини слизова оболонка проток 
представлена епітеліальними клітинами призма-
тичної форми, як й у лисиці, але у м’ясоїдних ми 
виявили, що були присутні складки. Кількість епі-
теліоцитів на поперечному перерізі протоки також 
вирізняється: у лисиці значно більше ніж у люди-
ни. Цитоплазма епітеліальних клітин в обох видів 
характеризується великою площею, що свідчить 
про високу функціональну активність, що пов’яза-
но з транспортуванням жовчі. Проте розташуван-
ня ядер різниться: у людини вони можуть бути як 
в апікальній, так й в центральній частині клітин, 
тоді як у лисиці переважно в базальній. Також сут-
тєво вирізняються зовнішній та внутрішній діаме-
три самих проток, будучи більшими у лисиці по-
рівняно з людиною. Отже, міжсегментні протоки 
печінки людини та хижих ссавців, попри структур-
ну схожість, демонструють і певні морфологічні 
відмінності, які зумовлені способом харчуванням.

Порівнюючи морфологічні особливості між-
часткових жовчних проток печінки людини та 
м’ясоїдних ссавців, зокрема лисиці, ми вияви-
ти відмінні риси. У людини епітеліальні кліти-
ни слизової оболонки проток мали призматичну 
форму, як й у лисиці, але зі складками на апікаль-
ній поверхні. Крім того, в епітеліальних клітинах 
жовчних проток лисиці присутні гранули, які, на 
нашу думку відігравали важливу роль в адаптації 
травної системи до специфічних умов харчування 
хижаків. Кількість епітеліальних клітин на попе-
речний переріз протоки у лисиці більша ніж у лю-
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дини. Площа цитоплазми епітеліальних клітин та-
кож була значна більша порівняно з людиною, що 
вказує на їхню високу функціональну активність, 
яка пов’язана з транспортуванням більш агресив-
ної жовчі. Ядра клітин розташовуються переваж-
но ближче до базальної поверхні у хижих ссавців, 
що, на нашу думку, корелювати з їхньою спеціалі-
зацією на виведенні жовчі. Діаметри самих жовч-
них проток у лисиці також значно перевищують 
показники у людини. Отже, виявлені морфологічні 
відмінності свідчать про адаптивні особливості ор-

ганізації гепатобіліарної системи у представників 
різних таксономічних груп.

Складки на поверхні клітин печінкових жовч-
них проток хижих ссавців є результатом природної 
адаптації до їхнього способу харчування та функ-
цій печінки.

Зовнішня оболонка у людини складається 
з пухкої сполучної тканини, у лисиці представлена 
адвентиційної оболонкою, яка також містить спо-
лучну тканину, крім цього присутні клітини фібро-
ластичного ряду та колагенові волокна (рис. 4).
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Рис. 4. Діаметр внутрішньожовчовивідної протоки печінки у хижих ссавців (лисиця)

Висновки. Отже, в результаті порівняльно-
го дослідження внутрішньопечінкових жовчних 
проток людини та ссавців (свині, вівці, лисиця) 
виявлено наступні особливості: 1. Міжчасточкові 
протоки: у людей та ссавців (свині, вівці, лиси-
ця) вони мають подібну будову, характеризуючись 
наявністю кубічних епітеліальних клітин, окрім 
хижих ссавців, в них були наявні клітини приз-
матичні форми. Проте, у ссавців спостерігається 
збільшення кількості цих клітин на відміну від 
людей. 2. Міжсегментні протоки: у людей та все-
їдних ссавців відбувається перехід від кубічного 
до призматичного епітелію, тоді як у травоїдних 
ссавців (вівці) переважає кубічний тип клітин, хоча 
і з більшими розмірами цитоплазми. У м’ясоїдних 
епітеліальні клітини мали призматичну форму. 3. 
Міжчасткові протоки: у людей і у всеїдних ссавців 
вони мали призматичні епітеліальні клітини з ядра-
ми, переважно розташованими в базальній і в цен-

тральний частини. У ссавців (вівця, лисиця) ці клі-
тини також призматичні, але з наявністю складок 
на апікальній поверхні, а їх кількість та площа ци-
топлазми значно більші, ядра локалізовані в ба-
зальній частині. 4. Діаметри проток: зовнішній та 
внутрішній діаметри проток, більші у травоїдних 
і м’ясоїдних ссавців порівняно з людьми та всеїд-
ними ссавцями, що може вказувати на більш вира-
жені транспортні та обмінні функції жовчовивідної 
системи у ссавців. Отже, виявлені структурні від-
мінності в жовчних протоках людей та ссавців, на 
нашу думку, свідчить про адаптаційну перебудову 
та функціонування епітеліальних клітин, які були 
зумовлені видовими особливостями способом хар-
чування та метаболічними потребами організму.

Перспективи подальших досліджень. 
Подальшим напрямком дослідження буде порів-
нювання вікові зміни жовчних протоків у людей 
та ссавців різного типу харчування.
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CHARACTERISTICS OF INTRAHEPATIC BILE DUCT IN HUMANS AND MAMMALS 
WITH DIFFERENT TYPES OF NUTRITION
Abstract. Bile acids are the main component of the content of the bile ducts and ensure the rate of water entry 
into the bile ducts, and therefore the rate of primary bile formation. Regulation of the fl ow of bile acids into the 
ducts through the appropriate transport systems is responsible for the intensity of bile secretion. These regulators 
are mainly bile acids themselves, which can modulate the function of bile acid transporters by two main 
mechanisms. Acute changes in the functional activity of membrane bile acid transporters occur mainly through 
post-transcriptional mechanisms, while chronic adaptive responses are realized by regulating their transcription.
The aim  of the study was to investigate the structural organization of intrahepatic bile ducts in humans and 
mammals in relation to the type of diet.
Material and methods. The studies were conducted on the livers of a pig, a fox, a sheep, which were selected 
from the same breed, aged 1 year, and humans aged 50-60 years. The walls of intrahepatic bile ducts were 
studied. Paraffi  n blocks were made according to the generally accepted method. Hematoxylin- eosin staining 
was used. Microphotography was performed with a Micromed XS-5510 microscope using a DCM 900 
microphotomount. Processing of the obtained photos was performed using the TSView program. Processing 
of the obtained morphometric parameters was carried out according to the generally accepted rules of variation 
statistics. Using Microsoft Excel 2019 software based on the Windows 10 cooperative system. The results are 
presented as the mean value of the trait (M) and standard deviation (SD) for each sample or as a percentage 
increase compared to the control. The nonparametric Mann- Whitney test was used to determine the statistical 
signifi cance of intergroup diff erences, which was considered statistically signifi cant at P<0.05.
Results. In the study of histological specimens, we found that the mucous membrane of the intrahepatic bile ducts 
diff ers depending on the type of meal. The results showed that mammals with a carnivorous and herbivorous meal 
had a more complex structure of the inner lining of the bile ducts compared to omnivorous mammals and humans. 
Thus, the revealed structural diff erences in the bile ducts of humans and mammals, in our opinion, indicate an 
adaptive restructuring and functioning of epithelial cells, which were caused by species- specifi c features of the diet.
Key words: liver, bile ducts, mucous membrane, epithelium, comparative anatomy.
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